



大山吹来粤海风

广州念好新时代的“山海经”，与福建、贵州山区深度相依，共同富裕

图/羊城晚报记者 梁喻
文/羊城晚报记者 罗仕

志合者，不以山海为远。

广州，地处南海之滨，在改革开放中先行一步，所在的粤港澳大湾区是我国经济活力最强的区域之一。贵州省毕节市、黔南州、安顺市以及福建省龙岩市，位于大山深处，是革命老区或苏区，曾为我们党领导的中国革命作出重大牺牲和贡献。在奔向共同富裕的大道上，因为东西部协作以及对口合作，他们紧紧联系在了一起。

走万水千山，看共同富裕。近日，羊城晚报记者前往福建省龙岩市，贵州省毕节市、黔南州、安顺市进行采访，从湾区到老区、苏区，看大山里的新变化，听先富帮后富的新故事。

百万老广游龙岩

在福建省龙岩市永定区的大山深处，福建土楼巍峨耸立、屹立百载。

千百年前，因为战乱，客家人逃离至此，就地取材，建起了这一集居住与防御于一体的民居。如今，经过保护、开发、利用，这一世界文化遗产重见天日，成为当地推动乡村振兴、实现共同富裕的重要资源。

在对口合作中，如何把龙岩丰富的文旅、红色文化资源和广东、广州广阔的市场对接，成为两地共同努力的目标。

从去年开始，广州、龙岩两地加强合作，持续打响“百万老广游龙岩”品牌，通过广泛宣传龙岩旅游资源、推出47家A级旅游景区面向广州市民实行首道门票免费政策、开通广州—龙岩(连城)航班等一系列举措，吸引广东、广州的游客前往龙岩，让当地的旅游资源转化为经济效益。

如今，在闽西大地，南粤乡音不绝于耳。越来越多的老广来到龙岩旅游，在满足精神文化需求的同时，也带动了当地的经济发展。

数据显示，今年1月—8月，龙岩市接待广东游客230万人次，其中广州游客160万人次，与2019年同期相比分别增加142%和163%。“百万老广游龙岩”目标已提前实现。

沿海企业办到家门口

“现在不用外出打工了，在家门口就可以上班赚钱，还可以照顾家里的老小。”一年多前，贵州省黔南州居民蔡德梅，在“家门口”的贵州蒂菲尔服饰有限公司找到了工作，如今每月收入可达七八千元。

让蔡德梅不用再外出打工、能在家乡陪伴家人工作岗位，正是来自东西部协作项目——贵州蒂菲尔服饰有限公司。2018年，在广州市相关部门的牵线搭桥下，中山市蒂菲尔服饰有限公司在都匀成立全资子公司，打造了这一以男士内裤为主的衣物服饰成品生产基地。

今年42岁的蔡德梅，和当年很多内地农村劳动力一样，初中毕业后，便早早去东部沿海发达地区打工谋生。

“我去过深圳一个手袋厂打工，那时收入是3000多元。后来我回到都匀市，陆续在本地的鞋厂、衣服厂打工，收入也是3000多元。”一年多前，在工友的介绍下，蔡德梅来到贵州蒂菲尔服饰有限公司上班，“我是熟练工，收入相对会高一些。我孩子现在读高三，家里老人年纪也大了，我每天骑车来往于工厂和家里，既可以养家糊口，又可以照顾家人，我非常满意我的工作”。

就业是最大的民生，在东西部协作中，通过协调引进适合当地的企业、产业，在易地扶贫搬迁集中安置点设置工厂，如今在贵州，越来越多的“蔡德梅”不用再背井离乡，在“家门口”就实现了就业。

小球员们“踢”出大山

在共同富裕的道路上，有的人返回家乡，享天伦之乐，有的人正在努力走出大山，奔向更美好的生活。

北京时间2023年6月11日凌晨3时，土耳其伊斯坦布尔的阿塔图尔克奥林匹克体育场万众瞩目，2022—2023赛季欧冠决赛在这里打响。在比赛现场，来自几千公里之外的贵州省毕节市大方县元宝小学的6名“元宝女足”队员，带着淳朴、灿烂的笑容观看了比赛。

贵州，历史上素有“天无三日晴，地无三尺平，人无三分银”之说。乌蒙山深处的元宝村，是当地典型的小山村，村民祖辈辈居大山深处。千百年来，一座座大山在养育当地民众的同时，也横亘在当地村民的人生路上。

2013年，志愿者徐召伟来到元宝小学支教，当地孩子们命运的齿轮开始转动。“当时机缘巧合，有爱心人士捐赠了两个足球，孩子们很感兴趣，在孩子们的邀请下，我开始教他们踢球。”回忆起孩子们的足球“启蒙”，徐召伟感慨颇多，最初小学没有足球场，孩子们每天就在水泥地和泥地上挥汗如雨地练习。

在经历近三个月的短暂训练后，徐召伟抱着带孩子们出去见见世面的心态，报名参加了大方县中小学生运动会，没想到的是，元宝小学一举包揽了小学组男女足冠军，县里的初中纷纷来球队招揽好苗子。徐召伟意识到，足球可以为元宝小学的孩子们打通一条走出大山的道路。

2017年4月，元宝小学足球队成立。凭借刻苦的训练和敢打敢拼的顽强作风，足球队屡获佳绩。作为足球强市，2020年6月起，广州市与农工党帮扶力量一起，在元宝小学开展了“广黔同心足球教育帮扶计划”，通过引进专业足球师资力量、打通足球人才晋升渠道、提供营养餐等，帮助山区孩子实现“足球梦”。

目前，该校多名毕业生作为体艺特长生被全国各地中学录取，至今已有80多名学生因为足球而走出大山。“足球让我交到了很多好朋友，我不再害羞，性格变得更加开朗、自信。”今年12岁、身披5号球衣的元宝女足队员罗梓涵两年前开始接触足球，她憧憬地告诉记者：“我想像哥哥姐姐们一样走出大山，我的梦想是成为国家队的一员。”

如今，在社会各界的关爱之下，在东西部协作中，循着足球之光，元宝小学足球队队员们靠着自己的努力，正走出大山，改变着人生的轨迹。



贵州省黔南州独山县都家山社区的都家山黄埔幼儿园内，学生们进行户外活动



药农在云贵高原道地药材关岭集散中心售卖药材



游客在永定土楼内观赏游玩，这里可以安慰城里人的乡愁



来自广州的游客在福建土楼振成楼前高兴留影



贵州黔南州独山县都家山易地扶贫搬迁安置社区让老百姓过上了现代生活



海拔1000多米的贵州大方县元宝小学，队员们进行训练。
足球为孩子们打通了一条走出大山的“道路”



福建紫金铜业有限公司生产车间内，工人操作机器、运送铜卷。
广州工控在此签约投资了年产3.5万吨的冷轧高精铜板带项目



贵州毕节盛园蛋业有限公司的生产线，工人正在对鸡蛋进行分拣装箱。这是粤港澳大湾区“菜篮子”配送中心项目之一